

高永文·派錯藥涉未按機制呈報

香港文匯報訊(記者 趙虹)大埔雅麗氏何妙齡那打素醫院前日公佈,該院涉嫌有配藥員錯誤派發精神科藥物予另一病人,院方於事件兩個月後才獲悉。食物及衛生局局長高永文(圖、趙虹攝)昨日出席一個活動時指出,初步掌握資料顯示,當中涉及有同事未有按照有醫管局的呈報機制。他強調若事件屬實,醫管局會按其適當的內部人事機制處理。



今次事故發生於去年10月22日,而院方管理層於事後兩個月,即上月底才得悉,並於日前才通知醫管局,或令人不禁質疑醫管局醫療事故的呈報機制成效。高永文表示,局方現正等待醫管局及雅麗氏何妙齡那打素醫院對是次事件的詳細調查,現時初步掌握的資料顯示,當中涉嫌有同事未有按照有醫管局的呈報機制,於適當時間內向管理層報告有關事件。高永文重申,醫管局呈報機制是整個醫療體制中,一個很重要的自我改善機制,認為只要每名同事,尤其是前線同事,按照該機制且適時向管理層通報已發生或已及時預防的醫療事故,可令整個系統於錯誤中學習,從而不斷改善醫療服務,確保病人安全。

新例減私龕位 當局倡環保葬

香港文匯報訊(記者 趙虹)本港地少人多,覓設施放置骨灰亦成問題。食物及衛生局局長高永文昨日出席一個活動時表示,《私營骨灰安置所條例草案》雖仍處於立法會法案委員會審議階段,但預計法案一旦獲通過,當局屆時或須處理為數不少、來自一眾未獲發牌的私營骨灰龕場的骨灰。他強調,港府雖會尋找臨時設施,暫時儲存有關骨灰,惟只屬過渡性措施,建議市民採用海上撒灰等環保殮葬,以長遠解決骨灰安置問題。

或需找臨時設施暫儲骨灰

高永文指出,當局雖然希望《私營骨灰安置所條例草案》於今年或今屆立法年度內通過,但草案目前仍處立法會法案委員會審議階段,暫仍未能肯定法案實施的日期。他表示,若法案一旦獲通過,屆時或須面對及處理為數不少、來自一眾未獲發牌的私營骨灰龕場的骨灰,可能出現執法上的困難,故須預先作準備,例如尋找臨時設施或預留空間,暫時儲存有關骨灰,但強調此乃幫助一眾受法案通過影響的家屬,安放骨灰的過渡性措施。

他強調,儲存有關骨灰的設施非等同正式骨灰龕,更不會設立讓遺孀拜祭先人的機制,只為一個暫時安排。他指出,港府現時推動及宣傳海上,以及在骨灰安置所內的紀念花園撒灰等環保殮葬,建議市民採用該類殮葬方式,令港府毋須覓設施放置骨灰,可長遠解決骨灰安置問題。

「安寧頌」助晚期患者走完人生

馬會撥 1.31 億 夥兩大學 5 機構 3 年照顧近 5000 病人及家屬

香港文匯報訊(記者 趙虹)生老病死乃人生必經階段,相信不少晚期病患或長者均想與家人共度人生最後時光,卻因受疾病或環境因素影響而不能自決「去留之地」。香港賽馬會慈善信託基金撥款 1.31 億元,聯同多間大學及非政府機構,於本月展開為期 3 年的「賽馬會安寧頌」試行計劃,為逾 1,400 名晚期病患者及逾 3,300 名病人家屬提供全面的社區安寧照顧,提升患者人生晚期的生活質素。有學者相信,計劃有助患者了無牽掛地劃上人生完美句號。



馬會撥款 1.31 億元,於本月展開為期三年的「賽馬會安寧頌」試行計劃,盼提升晚期病患者於人生晚期的生活質素。趙虹攝

經濟學人智庫去年 10 月公佈「死亡質量指數」調查,本港死亡質量位列 80 個國家及地區中的第廿二位。賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮昨日指出,該調查結果足見本地安寧照顧服務的質素仍有進步空間,認為現時的醫療服務多集中處理病人病情,甚少顧及病人的人生晚期生活質素。

為推動社區安寧照顧的概念及落實相關服務,香港賽馬會慈善信託基金特撥款 1.31 億元,聯同港大、中大及 5 間非政府機構,於本月展開為期 3 年的「賽馬會安寧頌」試行計劃,為居於安老院舍及家中的晚期患者與其家屬提供全面的社區安寧照顧,提升他們在人生晚期的生活質素。

張亮指出,計劃會以跨界別團隊及醫社合作的嶄新服務模式推行,預計將加強人手培訓,提高約 6,300

名醫護人員、前線社工及社區外展人員對優質安寧服務的認識及能力,估計逾 1,400 名晚期病患者及逾 3,300 名病人家屬受惠。港大校長馬斐森對計劃表示支持,認為現時不少青年長人士或晚期患者均於醫院去世,計劃有助提高臨終服務質素,令一眾受惠人士可舒坦地走過人生最後的時間。

專家指老化趨劇 安寧需求殷切

港大社會科學學院社會工作及社會行政學系教授陳麗雲指出,她初出社會工作時,本港每年約一萬人死亡,現時卻急升至逾 4 萬名,加上預計未來人口比例將呈倒三角形,年長人士與勞動人口的比例將逐漸縮窄,人口老化只會日益嚴重,安寧照顧的需求亦會愈趨殷切。

陳麗雲認為,該計劃為晚期患者及其家庭提供適切的身心關顧,協助患者與家人共度人生最後的時光。她指出,不應以疾病的角度看待死亡,盼患者與家人一同自然面對死亡,並了無牽掛地劃上人生一個完美句號。

院舍病友可自行決定「去留地」

計劃參與機構之一、香港老年學會會長梁萬福表示,現時九龍區已有 24 間政府資助院舍參加,佔九龍區資助院舍總數的 60%,估計涉及約 2,400 名年長院友。他希望可藉計劃加強及協助院友、家人與照顧者參與臨終照顧的決定,令有意在院舍度過人生最後時光的院友,可自行決定自己的「去留之地」。他又希望該長達 3 年的試行計劃可容納更多院舍參加,以至涵蓋 75% 的九龍區資助院舍;若計劃試驗成功,或有望全港性推行。

培訓 6300 醫護社工外展服務



減鹽糖按部就班 委會倡業界牽頭

陳智思(左)表示,減鹽糖分量措施,在推行上必須循序漸進才能取得成功。彭子文攝

香港文匯報訊(記者 文森)降低食物中鹽和糖委員會昨日舉行會議,聽取轄下三個工作小組的工作匯報,並討論推動市民減少從食物中攝取鹽和糖,以及減低食物中鹽和糖含量的工作方向。委員會主席陳智思於會後表示,委員會認為減少食物中鹽糖分量的措施,在推行上必須循序漸進,加強教育,同時提供誘因,讓飲食業界和市民逐漸適應,持之以恆,才能取得成功。

的認知,並讓他們更容易獲取這方面的資料,作出適當的選擇;另一方面則鼓勵飲食業界和食物製造商提供更多及更健康的低鹽低糖產品予市民挑選。

陳智思倡包裝列含量「交通燈」

陳智思指出,委員會也留意到工作小組關注消費者對簡便營養資訊的殷切訴求,而工作小組曾參考外國營養標籤的「交通燈」計劃,即食物包裝的正面以不同的顏色標誌顯示有關食物的特定營養素不同的含量,令消費者對產品的有關營養素含量一目了然。

然而,工作小組亦考慮到業界對「交通燈」計劃可能產生負面標籤的顧慮,因此建議業界以自願性質,在預先包裝食物上提供類似「交通燈」計劃的簡便鹽糖資訊。

陳智思表示,個別業界過去亦曾推行減鹽減糖的措施,但因社會環境及消費者的健康飲食意識尚未到位,在缺乏市場需求及配合的情況下,該些零星措施的持續性成疑,而其成效也局限於非主流食品的小眾系列或本身已十分注意健康飲食的消費者。

配合社會關注逐步推進工作

委員會認為應配合整體社會關注健康飲食的大氣候及消費者對健康食品的需求,鼓勵業界盡量以試點及先導計劃的模式逐步推進減鹽減糖的工作,從而構成良性的互動,並持續提供誘因予業界逐步深化其減鹽減糖的工作。

世衛 10 年目標減 30% 攝鈉量

委員會轄下 3 個工作小組分別就減低食物中鹽和糖含量、減少從食物中攝取鹽和糖,以及宣傳與教育 3 個範疇,聽取相關持份者的意見,進行聚焦討論,並提出適合香港的減鹽減糖措施建議。陳智思指出,根據國際間經驗,減鹽減糖是一個長期及持續的過程,不可以一步到位,世界衛生組織的建議全球目標也是 10 年內(至 2025 年)將攝鈉量相對減少 30%。

他續說,委員會建議香港應按部就班、先易後難的方式,由業界牽頭,自願參與,逐步降低食物中的鹽糖含量,讓市民逐漸適應口味的轉變,接受一個相對健康的飲食方式,同時亦可讓相關業界有時間作出相應配合,減低措施對實際運作的影響,「我們認真審視實行每項減鹽減糖措施的難處,從而制訂務實可行及切合本地情況的方案。」

勉製造商增低鹽糖產品

委員會認為香港應增加資訊及選擇兩大方向着手,首先提高市民對食物中鹽糖含量的

油麻地專科診所員工染肺結核

香港文匯報訊(記者 文森)一名在油麻地專科診所「透析治療中心」工作的員工,早前確診感染肺結核,已接受治療,曾與他接觸的近 200 名病人及員工均未有出現肺結核感染徵狀。九龍中醫院聯網已將個案呈報醫管局總辦事處跟進及通報衛生防護中心,並加強各項感染控制措施,同時繼續密切監察有關病人及員工的健康情況。

院方料傳染性低

發言人指出,院方已按既定感染控制程序進行調查,經臨床微生物病理專科醫生、內科專科醫生共同評估後,考慮到該名員工病徵較輕及在工作期間一直戴上外科口罩,因此評估為低傳染性。

跟進近 200 接觸者

九龍中醫院聯網發言人昨日表示,一名在油麻地專科診所「透析治療中心」工作員工,去年 12 月初起出現間歇性咳嗽病徵,上月 29 日於伊利沙伯醫院留醫,該員工痰液樣本的塗片化驗結果顯示,對肺結核菌呈陽性反應,但並沒有抗藥性基因。該員工較早前已出院休養,並接受治療。

然而,作為審慎預防措施,該中心及伊利沙伯醫院正陸續聯絡曾與該員工接觸的 133 名病人及 59 名員工,向他們解釋有關情況,監察各人的健康情況,並按其需要安排跟進檢查。至今並無員工或病人出現肺結核感染徵狀。

廣華冷卻塔退伍軍人菌超標

香港文匯報訊(記者 文森)機電工程署昨日公佈,該署去年 12 月的例行巡查,共檢測來自 55 幢建築物的 65 個淡水冷卻塔水樣本,當中一個來自廣華醫院主座大樓的樣本,驗出的退伍軍人菌菌數,等於或超過每毫升 1,000 菌落的上限值。

機電署指出,有關冷卻塔位於廣華醫院主座大樓,機電署已按《公眾衛生及市政條例》向冷卻塔擁有人發出「妨礙事故通知」,要求採取適當消毒措施。該宗個案的冷卻塔擁有人已完成所需消毒工作。機電署提醒淡水冷卻塔擁有人,有責任妥善設計、操作及維修冷卻塔,他們應按照該署發出的《水冷氣空調系統實務守則》,定期檢查及適時維修冷卻塔,並定期檢測水質,以防止退伍軍人菌菌滋生。

2015 十大勞工新聞選舉 主辦單位: 工聯會權益委員會、職業安全健康委員會 協辦單位: 文匯報、立法會議員郭偉強、鄧家彪 活動目的: 透過勞工新聞選舉,提升市民對勞工事務的關注,並就得出的選舉結果向政府提出相關的建議。 參加者資格: 參加者必須為 18 歲或以上香港居民 獎品: 以抽獎形式抽出 20 名選中十大勞工新聞的參加者,將每人獲得超市現金券二百元。 投票收集時間: 2016 年 1 月 8 日至 2016 年 2 月 5 日 選舉結果及得獎名單公佈時間: 2016 年 2 月 19 日 活動章程: 從 2014 年 10 月至 2015 年 12 月選出的 30 則候選勞工新聞中,選出自己心目中的十大新聞。 1. 每人只限投票一次 2. 請於 30 則候選新聞選出心目中的「十大新聞」,然後在該題號相應的方格內加上「✓」號。 3. 如所選新聞多於 10 則,將作「廢票」論。 投票方法 親身遞交: 親身遞交表格至指定投票收集地點 郵寄: 郵寄表格至筲箕灣道 361 號利嘉中心 9 樓 903 室 傳真: 傳真表格至 3590 8095 互聯網: 透過互聯網投票,網址: http://goo.gl/forms/xgqzfaeeoh 指定投票表格索取及收集地點 (1) 香港筲箕灣筲箕灣道 361 號利嘉中心 9 樓 903 室 (2) 新界大圍橫福街 60-62 號好時洋樓 1 號舖 或 全港工聯會地區服務處、工聯會業餘進修中心(只限報名中心)、屬會、工聯會勞工服務中心(詳細地址可參閱工聯會網頁) 查詢電郵: labournewstop10@gmail.com 電話: 3590 8053